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Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 19/12 Sitzungsdatum: 13.03.2019
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 22:10 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Sabine Werner - FDP Tornesch Ausschussvorsitz

Gremienmitglieder
Frau Mara Elfert - SPD Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertretung für: 

Herrn Artur Rieck
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Lars Janzen - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Heiko Kinde - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertretung für: 

Herrn Jens 
Niederhausen

Herr Daniel Markus - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertretung für: 
Herrn Andreas 
Quast

Herr Jens-Peter Meyer - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Sönke Pracht - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Joachim Reetz - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)

Verwaltung
Herr Rene Goetze - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Herr Holger Scholz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Caroline Schultz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Herr Lennart Becker - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Frau Christiane Lüders - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Herr Detlev Brüggemann FC Union Tornesch

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
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Herr Jens Niederhausen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied (bgl.)  entschuldigt

Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.02.2019   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung   
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Inhalte der Produkte des Finanzausschusses

a) 535000 Kombinierte Versorgung
b) 538000 Abwasserbeseitigung
c) 553000 Bestattungswesen 

  

8 Nachbereitung Schulung Doppik vom 25.02. und weiteres 
Vorgehen 

 VO/19/061

9 Strategische Ziele für den Haushalt der Stadt Tornesch - 
Finanzbereich 

 VO/19/062

10 Haushaltskonsolidierung; hier: Finanzmittel Sportförderung  VO/19/063

Nicht öffentlicher Teil

11 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
12 Bericht der Verwaltung   
13 TORNEUM - FCU - zukünftige Vorgehensweise   
13.1 TORNEUM - Antrag der FDP-Fraktion  VO/19/065
13.2 Mündliche Vorstellung eines Konzeptes zur möglichen 

zukünftigen Nutzung des TORNEUM 
  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 

Die Vorsitzende verpflichtet das bgl. Ausschussmitglied Herrn Heiko Kinde per 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in 
sein Amt ein.
Gegen die Beschlussfähigkeit des Ausschusses und die weitere Feststellung, dass 
die Einladung nebst Tagesordnung ordnungsgemäß und fristgerecht ergangen ist, 
werden keine Einwendungen erhoben.

Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher 
Sitzung werden ebenfalls beschlossen.
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Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: Herr Sven Sommer, ehemaliger Vorsitzender des Tennisclubs 
Tornesch, verabschiedet sich bei den Ausschussmitgliedern und wird das Amt des 
Vorsitzenden nach 13 Jahren an Herrn Carsten Witt übergeben. Er
bedankt sich beim Finanzausschuss und der Stadt für das entgegengebrachte 
Vertrauen und die Zuschüsse an den Tennisverein. 

Weiterhin informiert er sich über den Tagesordnungspunkt 10 (Haushaltskonso-
lidierung; hier: Finanzmittel Sportförderung), ob der im Haushaltsplan ausgewiesene 
Zuschuss an den FCU zur Sportplatzpflege unter die Richtlinie zur Sportförderung 
fallen würde. Dies wurde von der Ausschussvorsitzenden Sabine Werner verneint. 

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.02.2019

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 13.02.2019      
werden Einwände erhoben. Nach deren Anpassung wird die Niederschrift genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: Bgl. Mitglied Joachim Reetz ist der Auffassung, dass in dem 
Protokoll zur Sitzung am 13.02.2019 eine Aufstellung der in 2018 erstellten 
Gutachterkosten mit Art und Volumen von der Verwaltung zugesagt wurde und bittet 
dies im Protokoll aufzunehmen. Die Aufstellung der Gutachterkosten wird im 
nächsten Finanzausschuss am 17.04.2019 als Vorlage unter dem TOP „Bericht der 
Verwaltung“ erfolgen.

RH Lars Janzen bemängelt die Formulierung in dem Protokoll zur Sitzung vom 
13.02.2019 zum Tagesordnungspunkt 8 (Grundsteuererhöhung), dass die Fraktion 
Bündnis90/Die Grünen sich nicht der Meinung der CDU-Fraktion angeschlossen 
hätten, sondern keinerlei nachhaltige Anstrengungen zur Haushaltskonsolidierung 
erkennen und sich aus diesem Grund enthalten haben.

Anmerkung zu Einwendungen gegen die Niederschrift:
Nach § 27 Abs. 6 der Geschäftsordnung der Ratsversammlung Tornesch sind 
Einwendungen schriftlich spätestens bis zur nächsten Sitzung einzureichen.  
TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
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Beratungsverlauf: Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil wurden während der letzten 
Sitzung am 13.02.2019 nicht gefasst.

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: Ein zusätzlicher Bericht der Verwaltung liegt nicht vor. 

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: Es liegen keine Anfragen von Ausschussmitgliedern vor. Die 
Anfragen mit Antworten vom bgl. Mitglied Jens Niederhausen aus der Sitzung vom 
13.02.2019 werden dem Protokoll beigefügt. 
TOP 7 Inhalte der Produkte des Finanzausschusses

a) 535000 Kombinierte Versorgung
b) 538000 Abwasserbeseitigung
c) 553000 Bestattungswesen

Beratungsverlauf: Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner bittet die Verwaltung, 
dem Finanzausschuss eine Liste mit den Produkten, die den Finanzausschuss 
betreffen, vorzulegen. Die Verwaltung merkt an, dass die geplante Ämterum-
strukturierung im Hause zunächst durch die Ratsversammlung beschlossen werden 
muss und kann dann anschließend dem Finanzausschuss zur Verfügung gestellt 
werden.

Weiterhin informiert sich der Finanzausschuss über die Inhalte der vorgenannten 
Produkte.
TOP 8 Nachbereitung Schulung Doppik vom 25.02. und weiteres Vorgehen

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Als ersten wichtigen Schritt empfiehlt der Finanzausschuss die strategischen Ziele in 
den Fachausschüssen zu den jeweiligen Fachbereichen zu erarbeiten. Diese sollen 
bis zur Ratsversammlung am 24.09.2019 gebündelt vorliegen und von der 
Ratsversammlung beraten und beschlossen werden.

Abstimmungsergebnis:
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9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner erläutert die Vorlage. 

RH Lars Janzen merkt an, dass grundsätzlich zunächst eine Budgetierung sinnvoll 
sein könnte. Bgl. Mitglied Joachim Reetz, RH Manfred Fäcke und die 
Ausschussvorsitzende Sabine Werner sind der Ansicht, dass zunächst Ziele 
festgelegt werden sollten und die Budgetierung im Anschluss anhand der Ziele 
erfolgen sollte.

RH Lars Janzen regt an, dass jeder Ausschuss seine strategischen Ziele verfolgen 
würde und so ein Konkurrenzkampf zwischen den Zielen entstehen könnte, hier 
sollte eine Priorisierung erfolgen. Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner ergänzt, 
dass die Ratsversammlung die Ziele beschließen soll und die Ziele dann für alle 
verpflichtend sind.

Die Vorsitzende stellt sodann die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 

TOP 9 Strategische Ziele für den Haushalt der Stadt Tornesch - Finanzbereich

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Der Finanzausschuss möge wie folgt beschließen:

Das strategische Ziel aus dem Finanzbereich soll lauten:

Finanzpolitisch sparsam und effizient handeln.

Abstimmungsergebnis: ohne

Beratungsverlauf: 
Von der SPD-Fraktion geht zu den Beratungen ein Ergänzungs-Antrag und 
Beschlussvorschlag ein, welcher den Ausschussmitgliedern als Tischvorlage zur 
Verfügung gestellt wird. Er beinhaltet ein weiteres strategisches Ziel für den 
Finanzbereich:

Konsolidierung des Haushaltes der Stadt Tornesch:
Ziel ist es, mittelfristig einen ausgeglichenen Haushalt vorzulegen. Ein 
Haushaltsausgleich wird spätestens ab 2024 dauerhaft sichergestellt.

Nach kurzer Diskussion im Ausschuss werden die beiden Anträge in die Fraktionen 
verwiesen.
TOP 10 Haushaltskonsolidierung; hier: Finanzmittel Sportförderung

Beschluss: 
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Beschluss(empfehlung)  

Der Ausschuss möge wie folgt beschließen:

1. Die im Haushalt festgelegten Mittel für die Sportförderung eigen genutzter 
Sportstätten darf nicht überschritten werden. Diese Mittel werden zu jedem Haushalt 
erneut festgelegt. Die Anträge der Sportvereine in Gesamtheit dürfen die zur 
Verfügung stehenden Mittel nicht übersteigen.

2. Der Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales, Kultur und Bildung möge die Richtlinien 
zur Sportförderung zum Jahr 2020 entsprechend anpassen.

Abstimmungsergebnis:
1 Ja-Stimmen 8 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner erläutert die Vorlage und betont, dass die 
Stadt durch die „Deckelung“ der Zuschüsse eine bessere Planungssicherheit hat. 

RH Manfred Fäcke stellt fest, dass bisher nur einmal Mittel für die Sportförderung 
durch den Nachtragshaushalt bereitgestellt werden mussten. Weiterhin ist der 
Richtlinie zu entnehmen, dass eine Förderung nur im Rahmen der zur Verfügung 
stehenden Haushaltsmittel erfolgt. 

Die Vorsitzende stellt nach kurzer Diskussion die Beschlussvorlage zur Abstimmung.
Tornesch, den 02.07.2020

Sabine Werner
Vorsitzende(r)

Frau Christiane Lüders
Protokollführer(in)


